

企业写真 | Qiye Xiezhen

节能减排

中国汽工业如何借机“弯道超车”

□ 杜悦英

眼下,中国汽车业正在面临一场源自于节能减排压力的行业变革,一揽子相关政策密集出台或正在酝酿。仅最近几个月,就有《北京市老旧机动车淘汰更新方案》、节能汽车补贴油耗门槛提高等针对终端消费层面的政策出台,加之氮氧化物、温室气体等“十二五”污染物减排目标已明确需要由汽车行业落实部分指标,这场行业变革已是箭在弦上。

事实上,中国汽车业在应对气候变化、缓解资源环境压力、完成减排指标等诸多压力下,节能减排的组合拳正在发挥日益强劲的作用,相关政策标准的出台也在计划之中。“中国已经在考虑实施燃油经济性标准和温室气体排放的相关标准。”一位接近环保部的消息人士日前对中国经济时报记者透露。

新标准倒逼企业进步

燃油经济性标准和温室气体排放相关标准对于中国企业来讲或许还是新鲜词,但对于欧盟、日本、美国的汽车厂商来说,相关标准给企业带来的酸甜苦辣,他们已然毫不陌生,相对落后的国家正在尝试突破标准,进行改变。

以美国为例,长期以来,美国汽车产业的燃油经济性标准和温室气体排放相关标准在主要发达国家中一直处于落后状态,根据能源基金会提供的数据显示,美国乘用车的温室气体排放量平均为每公里220克CO₂当量,中国为每公里185克CO₂当量,欧洲为每公里140克CO₂当量,日本则为每公里130克CO₂当量。而去年至今,在标准原本最为落后的美国,新标准接



连亮相:2010年5月,美国政府完成了模型年2012-2016年乘用车温室气体和燃油经济性标准的制定;2011年8月,政府完成了重型车辆温室气体和燃油经济性标准(模型年2014-2018年)的制定,标准规定,和2010年基准车辆相比,到2017年长途卡车排放量要减少9%-27%。

根据上述标准,美国2025年拟达到排放每公里107克CO₂当量,而中国的既定目标则是2020年每公里排放117克CO₂当量,“美国现在准备超过中国,在2025年成为一个在汽车产业节能减排上走得更远的国家,除非中国继续采取有关行动。”能源基金会高级副主席兼中国可持续能源项目总裁林江对记者表示,在国际舞台上,中国汽车业眼下正处于由大转强的关键阶段,中国在节能减排的相关政策上能否快马加鞭,进而倒逼企业提升技术、

控制成本,将成为参与未来竞争的关键。而在这一过程中,美国似乎希望通过新标准的制定,来重新夺回在金融危机中日渐削弱的全球行业主导地位。

林江认为,经济全球化势必带来各国汽车业之间的交融,在中国公司走出去,国外公司走进来的过程中,核心竞争力愈加重要。中国车企需要以更好的产品和更新的技术来适应未来全球市场的变化,而在这一过程中,竞争会进一步加剧,竞争压力中,必然包含起于政策层面的技术要求。

一些企业担心,为满足新标准而进行新的技术改造等,将增加企业成本,对此权威人士则并不认同。国际清洁委员会的董事会主席Michael Walsh表示,新标准推出是一种动力,将倒逼企业进行技术攻关,而在这一过程中,企业会挖掘新技术,互相竞

争,降低成本,根据以往其他行业的经验,从最后结果看,所花费的成本远远低于当时预计的成本,省油带来的经济效益将远远超出成本提高的幅度。

对于长期的节能效果来说,电动车技术和燃料电池技术都是厂商们不断研发的方向,而且随着汽车产销量不断上升,电动车和燃料电池车技术能够带来显著的节能效果,可能达到50%、60%甚至70%。

中国车企能否“超车”

对于中国汽车业来说,节能减排因素带来压力愈加凸显。除了一直备受关注但尚未最终出台的《节能与新能源汽车发展规划》外,在国际市场,有来自欧盟等地区整车形式认证的内容中的环保相关条款;在国内市场,则有《北京市老旧机动车淘汰更新方

案》、节能汽车补贴油耗门槛提高等最新政策,剑指严控机动车污染排放。

中国经济时报记者在采访中也了解到,汽车企业对于节能减排新政大多给予积极支持。以“北京市老旧机动车淘汰更新”为例,记者日前从亚运村汽车交易市场主办的信息会上了解到,该系统运营至今已两月有余,运行平稳,越来越多的车企加入备选行列。截至记者发稿,该平台已有35家车企的超过1500个车型可供消费者选择。平台启动初期未参与的大众、通用等主流车企,也已承诺加入,据北京市环保局副局长杜少中10月13日在“2011年全国环保局长石家庄论坛”上透露,一汽大众速腾、宝来、捷达3个品牌23个车型已上平台,一汽轿车品牌和上海通用旗下车型也即将登陆。据北京环境交易所王鹏宇介绍,截止到10月9日,北京市老旧机动车淘汰更新系统咨询浏览总量已达1321039人次;系统共接到补助申请24150例,其中通过审核的有21770辆。在此基础上,共申请新车奖励凭证2687张,已有2058人使用企业奖励并通过平台购买了新车。与8月份相比,系统在9月份的运行过程中咨询浏览量、申请量、奖励凭证申请量和兑现量等数据均有所上升,上升比例分别达到123%、77%、348%和550%。

对于中国车企能否借标准之力实现“超车”,业内人士分析称,这最终取决于汽车、石油、环保三个行业的利益博弈结果,即政策何时出台,力度会有多少。但是从企业角度看,中国汽车企业应当吸取美国汽车巨头当年的教训:主观上,不应当逃避新标准带来的新压力,而应当视为转型的动力,积极适应,只有提供消费者真正需要的车型,中国车企“超车”才能变为现实,其国际竞争力和永续发展方可获得保证。

产业时评 | Chanye ShiPing

汽车节能
尴尬难免

□ 李永钧

自10月1日起,中国最新的节能汽车推广补贴政策开始施行,这项由工信部公布的政策显示,从10月份起,节能汽车入围产品的平均百公里油耗将从6.9升降低至6.3升,单车补贴3000元的标准则不变。

根据工信部网站历次发布的节能汽车产品入围补贴名单统计,在新政施行之前,总共有427款车型可享受节能补贴,已基本覆盖1.6L及以下排量的在售主要车型。而10月1日新政施行后,按照新的油耗标准统计,将至少有七成的车型会被淘汰出局,不能继续享受补贴。

据公布的第一批享受补贴的节能车型名单显示,仅有37款车型入围,而在原来以百公里油耗6.9升的标准衡量,有多达70%左右是自主品牌车型,因此随着节能补贴新政的出炉,自主品牌企业的销量将会遭遇非常大的负面影响,不得不在夹缝中求生存。

按照新的6.3升/百公里标准衡量,现行的列入“节能产品惠民工程”目录的车型中,朗逸1.6、悦翔1.6、威志1.5等原有达标车型均达不到新标准;即使像颐达1.6和飞度1.3这样的合资小车也不达标;更有甚者,连来自欧洲的最新成熟车型高尔夫1.6(自然吸气发动机)也达不到新标。

这一新政出台后,市场反应强烈,由于可选择车型大幅缩减,小排量车型交易量立即走低。据北京亚运村汽车交易市场中心统计,10月1日—7日的黄金周长假中,该市场的累计交易量比去年同期下降20%。特别是受节能惠民补贴政策变化影响,1.6L以下车型交易量较去年同期下降高达61.5%,而1.6L以下自主品牌车交易占比更从去年的50%下降至26.8%。

业内人士认为,6.9升和6.3升中间的差异不仅是数字的差异,而是在内涵、技术上应该存在巨大的差异。燃油消耗控制方面的有关政策收紧意味着节能减排的压力正在日益增大,对于中国自主品牌汽车来讲,将面临更大的生存压力,而这也正是中国汽车工业实现转型升级的困惑。中国自主品牌汽车企业应该学会在缺少政府政策鼓励的情况下从容应对市场竞争。

从节能减排的角度说,中国汽车工业一直在努力追随发达国家的脚步,虽然近10年来,中国已经淘汰了含铅汽油,汽车排放标准也在不断提高,但与国际成熟汽车市场相比,中国仍有进步空间。对于如何才能更加有效地节能,眼下仍然面临尴尬。

郑州日产
借“帅客”驶入大众视野

“帅客瞄准的就是微客升级换代的市场。”郑州日产汽车有限公司(下称“郑州日产”)总经理郭振甫日前接受记者采访时表示。正处于产品战略转型关键时期的郑州日产试图借帅客上市再探大众车市。

郑州日产此次上市的帅客分别为舒适性和标准型,其中帅客1.5L标准型售价为65800元,舒适型售价为71800元。此外,作为升级置换的条件,如果原有的微客报废或作为二手车转让,还可享受郑州日产给予的6000元升级置换补贴;扣除补贴后两款车售价分别为59800元和65800元。“补贴后帅客的价位已经进入到高端微客4万~6万元的价格战区段。”郭振甫说。

(唐黛)

中国重汽“重磅”登陆
东营国际石油石化装备展览会

日前,在有15大类、3000多个品种参展的第四届中国(东营)国际石油石化装备与技术展览会上,各企业纷纷亮出了自己的得意产品与看家技

术。来自国内重型汽车龙头企业——中国重型汽车集团有限公司下属的卡车公司、特种汽车公司、泰安五岳专用汽车公司、济南商用车公司的各种重型

汽车、专用车和特种车辆共计有6辆精彩展出,有力地展现了中国重汽做足“重”的文章,实现“特”的发展目标。本报记者 赵健 摄影报道

斯巴鲁公布五年计划
拟开辟中国市场

地震影响库存有限,将保持销量在去年水平。而由于新款翼豹等斯巴鲁新车型的推出,明年预期销量为30万辆。斯巴鲁车型阵容将全面更新,一年更新一款车型,此外还会推出XV与BRZ轿跑车等新车型,扩展更多用户。

据悉,斯巴鲁集团目前产能为62万辆,为实现2016年90万辆的销

量目标,产能还要继续提升20万辆,

此外在日本还有约8万辆代工生产

的小型车。因此,为实现90万辆销售目

标,斯巴鲁日本本土产能需由46万辆

提高至50万辆。

此外,吉永泰指出,目前斯巴鲁海

外市场主要是美国,年产量约为16万

辆。为实现90万辆的销量目标,斯巴

鲁计划开辟中国工厂,年产能为15万

辆,并同时将美国产能提升至17万

辆,届时斯巴鲁的海外年产能将达到

32万辆。(搜狐汽车)

公车采购新规出台 合资B级车几乎悉数出局

自主品牌良机显现

在中国,长期以来公务车采购的近90%

都是合资品牌。而根据国

家支持和发展自主品牌汽车企

的政策,未来自主品牌在公务车采

购中所占比例将上升至50%以上,

此次公务车采购新标准中更明

确,“党政机关应配备使用国产汽

车,对自主品牌和自主创新的新能源汽

车,可以实行政策优先采购”。

从目前的中高级车阵营来看,

18万至25万价格区间基本被合资

品牌车型所占据。自主品牌在中高

级公务车市场上占比例不高。相反,

标准下调至18万元后,不少主流合

资品牌基本被排除在外,这也给

自主品牌让出了巨大的市场空间。

自主品牌在2011年内过得并不

顺利,根据汽车工业协会统计数据

显示,2011年1-9月,乘用车自主品

牌共销售44529万辆,同比下降

0.80%,占乘用车销售总量的

42.26%,占有率较上年同期下降

309个百分点。自主品牌显然也需

要公务车采购来刺激销量的提升。

自主品牌经营者马上给出了反

应。上海汽车于9月份推出的全新

荣威750,在上海已经作为公务员配

车。同样在今年9月,传祺的1.8L

车型正式上市,正好贴合新标准的要

求。比亚迪、奇瑞等一直朝此方向努

力的品牌也非常关注这一标准的出

台。吉利、华晨也都对公务车市场摩

拳擦掌,瑞麟G6、尊驰1.8T、远景、帝豪等车型的换代上市均是自主品牌

打出的“招数”。业内人士分析,在新

政面前,合资品牌绝不会坐以待毙,

政策的执行力度也有待时间考量。自

主品牌在抓住这个契机的同时,应提

升自身的硬实力与服务,才能真正

在公务车市场上获得利好。(南都)

国家公车采购在同等质量下,

做出了明显优于自主品牌的选择。

这样明显的政策信号作用于市场,

公车市场上获得利好。(南都)